

ОТЗЫВ

**официального оппонента доктора медицинских наук, профессора
Елисеевой Людмилы Николаевны на диссертационную работу
Гетигежевой Амины Заурбиевны «Клиническая, медико-экономическая
и социальная эффективность терапевтической помощи больным с
сердечно-сосудистой патологией в условиях дневного стационара»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальностям:
14.01.04 – внутренние болезни, 14.02.03 – общественное здоровье**

Актуальность темы исследования. В современных условиях жестокого лимита финансовых ресурсов в системе здравоохранения, в территориальных программах госгарантий обеспечения граждан РФ бесплатной медицинской помощью продолжается работа по сокращению объемов дорогостоящей стационарной круглосуточной помощи при одновременном увеличении объемов услуг дневных стационаров и амбулаторно-поликлинической помощи.

В отечественной медицинской практике накоплен определённый положительный опыт работы дневных стационаров на базе амбулаторно-поликлинических и больничных учреждений. Данная форма организации медицинской помощи населению характеризуется высокой медицинской и социально-экономической эффективностью, так как позволяет существенно сократить затраты без снижения качества диагностики и лечения.

Однако, в научной литературе практически не уделено внимания путям оптимизации работы дневных стационаров, предусматривающим перепрофилизацию коек с учетом уровней обращаемости и госпитализации населения. Автор справедливо считает, что подобный подход будет способствовать достижению сбалансированности объемов медицинской помощи населению Кабардино-Балкарской республики.

В связи с вышеизложенным, решение проблем научного обоснования реальной потребности населения КБР в койках дневных стационаров с

учетом региональных особенностей и повышения медико-экономической эффективности их использования, безусловно, представляется актуальным.

Степень обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации. Цель и задачи работы сформулированы корректно, методические подходы к их решению и использованные методики адекватны, современны, информативны и воспроизводимы. Сформированные группы с целью изучения сравнительной эффективности работы дневных стационаров сопоставимы. Основные положения работы, выводы и практические рекомендации вытекают из сути исследования и подтверждены корректной и убедительной статистической обработкой материала.

Основные результаты работы и их новизна.

Во введении отражены: актуальность работы, цель и задачи исследования, научная новизна, научно-практическая значимость, положения, выносимые на защиту.

В главе I в достаточном объеме представлен аналитический обзор литературы по материалам официальных источников, отечественных и зарубежных авторов, дан анализ развития дневных стационаров и профильных коек в них для лечения больных с терапевтической и сердечно-сосудистой патологией в России и за рубежом. Автором четко сформулированы преимущества стационар замещающих технологий как с точки зрения медико-экономических аспектов, так и психологических проблем.

Обзор написан вполне квалифицированно с использованием значительного количества литературных источников последних лет, глубоко по содержанию, полностью и всесторонне раскрывает состояние вопроса и характеризует автора диссертационного исследователя как зрелого специалиста, способного к научному анализу и определению насущных

проблем с точки зрения внутренней патологии и организации здравоохранению.

Во второй главе подробно описаны материалы и методы исследования. Глава написана в классическом стиле. В работе использована комплексная методика с применением клинических и лабораторных исследований, сравнительно-аналитического, социологического (анкетирование), статистического методов, системного анализа и научного прогнозирования.

Материалами для изучения состояния здоровья взрослого населения и динамики развития сети дневных стационаров в КБР явились статистические отчеты МЗ КБР (Ф № 14дс.; Ф. № 016/у-02; Ф № 007/дс-02 (сводный), Ф.№ 12) за 2006-2012 гг.

Для изучения клинической результативности лечения, обследовано 160 больных с артериальной гипертонией, стабильной стенокардией, хронической сердечной недостаточностью, лечившихся в дневном (100 больных) и круглосуточном стационарах (60 больных) в 2013г. Исследование проводилось в проспективном плане с оценкой динамических изменений на протяжении 6 месяцев наблюдения.

Анализ фармакоэкономический эффективности лечения проводился методом «затраты – результативность».

Анализ социальной эффективности работы дневного стационара проведен по результатам анкетирования 449 пациентов и 158 врачей с использованием специально разработанных карт опроса мнения врачей и пациентов.

Качество выборочного социологического и клинического исследования определяется репрезентативностью, обоснованностью и значительным объемом выборки. Статистическая обработка материалов выполнена на достойном уровне на основе комплекса современных методов автоматизированной обработки информации.

В главе III представлены результаты собственных исследований. Характеризуя здоровье взрослого населения КБР за период с 2006 по 2012 гг., автор отмечает динамику роста первичной и общей заболеваемости практически по всем классам заболеваний, но особенно по болезням системы кровообращения, темп прироста первичной заболеваемости для которых составил 41,5%, общей заболеваемости - 19,6%.

Автором выявлена положительная динамика развития сети и интенсивности использования коечного фонда дневных стационаров в республике - число дневных стационаров за изучаемый период возросло в 2 раза, коечный фонд в них увеличился в 2,9 раз, число пролеченных больных возросло в 3,9 раз. Но, несмотря на это, автор отмечает заметное отставание от среднероссийских значений, что требует интенсификации развития сети дневных стационаров в республике и коечного фонда в них. При этом в работе выявлена значительная перегрузка коек определенных профилей: гастроэнтерологических, неврологических, эндокринологических и терапевтических. В сложившихся условиях автор считает особо актуальными мониторинговые исследования здоровья населения, позволяющие рациональное планирование профильных коек, что будет способствовать повышению эффективности их работы.

В соответствии с задачами исследования, проведен анализ клинической эффективности лечения больных с артериальной гипертонией, хронической сердечной недостаточностью и стабильной стенокардией в условиях круглосуточного стационара (I группа – 60 человек) и дневного стационара (II группа – 100 человек). Результаты указывают на целесообразность лечения больных с сердечнососудистыми заболеваниями в условиях дневного стационара, являющегося с экономической точки зрения оправданной формой медицинской помощи. Так, автором выявлено, что стоимость болезни одного больного с артериальной гипертензией при лечении в круглосуточном стационаре оказалась в 1,7 раз выше, а стоимость

болезни одного больного ХСН в 1,8 раз выше по сравнению с лечением в дневном стационаре. Изменение в подходах к тактике наблюдения за больными связано с внедрением в последние десятилетия препаратов с длительным периодом действия, что удлиняет сроки первичной оценки стойких эффектов. С другой стороны – объем и выбор препаратов первого ряда основан на клинических рекомендациях и стандартах лечения.

Наряду с клинической и медико-экономической эффективностью дневных стационаров, автор изучил также их социальную эффективность на основании анкетирования пациентов и врачей. Полученные результаты свидетельствует о медицинской целесообразности развития дневных стационаров, о ряде преимуществ такой формы лечения и ее социальной направленности.

Автор отмечает, что при общей положительной оценке работы дневных стационаров и со стороны пациентов, и со стороны врачей, соцопрос выявил ряд проблем, требующих принятия эффективных мер организационного характера.

В заключении представлен обобщенный анализ результатов исследования, свидетельствующий о достижении поставленной цели и решении сформулированных задач.

Диссертация заканчивается выводами и практическими рекомендациями. Они четко изложены, отражают основное содержание диссертации и позволяют представить работу, как законченное исследование, посвященное решению актуальной научно-практической задачи.

Научная новизна настоящего исследования заключается в том, что **впервые** проведен комплексный анализ динамики развития сети и интенсивности использования коечного фонда дневных стационаров в Кабардино-Балкарской республике с учетом эффективности медикаментозной терапии основных заболеваний терапевтического ряда.

Впервые в республике дана сравнительная оценка клинической, а также фармакоэкономической эффективности лечения больных с сердечно-сосудистыми заболеваниями в условиях дневного и круглосуточного стационара.

Впервые в КБР изучена социальная эффективность дневных стационаров путем социологического опроса больных и врачей о качестве оказания медицинской помощи в дневных стационарах республики.

Научно-практическое значение результатов диссертационной работы заключается в том, что результаты проведенных автором мониторинговых исследований состояния здоровья населения республики за ряд лет (2006-2012гг.) позволяют своевременно планировать адекватные объемы медицинской помощи, в том числе стационарозамещающей, с учетом региональных особенностей заболеваемости населения и уровней госпитализации, национальных традиций.

Полученные автором результаты сравнительного анализа деятельности дневных и круглосуточных стационаров доказывают целесообразность, клиническую результативность и фармакоэкономическую эффективность лечения больных терапевтического профиля (в частности, сердечно-сосудистой патологии) в условиях дневного стационара.

Структура диссертации, качество оформления работы, завершенность.

Диссертация построена по традиционному плану, изложена на 131 страницах компьютерного текста, состоит из введения, обзора литературы, 3 глав, содержащих результаты собственных исследований, выводов практических рекомендаций и указателя литературы, включающего 168 отечественных и 81 зарубежных автора. Она достаточно иллюстрирована таблицами и рисунками. Стил ь изложения диссертации четкий. Все

положения, выводы и практические рекомендации аргументированы и подтверждены статистической обработкой материала. Диссертация является завершенным исследованием, поскольку все задачи, поставленные в работе, решены.

Замечания и вопросы по диссертации

Существенных замечаний по диссертации нет, но в качестве дискуссии хотелось бы задать вопрос

1. Какова с Вашей точки зрения должна быть частота госпитализаций больных в дневной стационар при впервые установленной артериальной гипертензии и на фоне постоянного приема лекарственных препаратов?

2. Повышается ли приверженность больных с сердечной недостаточностью к адекватной медикаментозной терапии в случаях использования дневных стационаров?

Вопросы не умаляют значения диссертации в целом и направлены на привлечение внимания к дальнейшему развитию и внедрению ее результатов.

Заключение

Таким образом, диссертация Гетигежевой Амины Заурбиевны «Клиническая, медико-экономическая и социальная эффективность терапевтической помощи больным с сердечно-сосудистой патологией в условиях дневного стационара», является законченным научно-квалификационным трудом, выполненным под руководством профессоров А.М. Инароковой и З.Р. Аликовой, в котором содержится новое решение проблемы изучения клинической, медико-экономической и социальной эффективности оказания терапевтической помощи больным с самой распространенной на сегодняшний день сердечно-сосудистой патологией в условиях дневных стационаров.

По актуальности темы, методическим подходам, новизне полученных данных, научной и практической значимости работа полностью

соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.13г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а автор заслуживает присуждения искомой степени по специальностям 14.01.04 – внутренние болезни, 14.02.03 – общественное здоровье.

Отзыв составила: Елисеева Людмила Николаевна,
индекс 350063, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Седина, 4,
e-mail: kma.ru, тел.: (861) 268 36 84; факс: 268 32 84г.

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор, заведующая кафедрой факультетской терапии.

Официальный оппонент:

Заведующая кафедрой факультетской терапии
ГБОУ ВПО КубГМУ Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор

Л.Н. Елисеева

« 11 » марта 2015 г.

